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Τι είναι το Φώς για το Μέγα Βασίλειο ;

• Ο Μέγας Βασίλειος µιλάει για τις ενέργειες

του φωτός, φωτιστική και καυστική, που

συνυπάρχουν η µία µε την άλλη και πως ενώ ο

άνθρωπος δεν µπορεί παρά µονάχαάνθρωπος δεν µπορεί παρά µονάχα

¨κατ΄επίνοιαν ¨ να τις χωρίσει ο Θεός µε τη

διαιρετική του δύναµη κάνει τούτο

πραγµατικότητα.
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Λεπτοµέρεια στην περιγραφή από το περίφηµο ψηφιδωτό της 
Μεταµόρφωσης στην οποία απεικονίζεται ο Μωυσής µπροστά 
στη Φλεγόµενη Βάτο(που φλέγονταν και δεν καίγονταν, γιατί 

ενεργούσε η φωτιστική ιδιότητα του φωτός).
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Μια σύγχρονη αναφορά του Φωτός όπου φαίνεται ο 
«φωτιστικός» και «καυστικός» χαρακτήρας του.
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Ο οργανισµός µας είναι ένα ηλεκτρικό — ηλεκτροµαγνητικό

σύστηµα. Στο σώµα µας κυκλοφορούν ηλεκτρικά ρεύµατα τα

οποία είναι απαραίτητα για τις φυσιολογικές λειτουργίες του

οργανισµού.

• Είναι αναµενόµενο λοιπόν η

διείσδυση ενός ηλεκτρο -
µαγνητικού κύµατος στον

οργανισµό µας και ηοργανισµό µας και η

αλληλεπίδραση µε τα πεδία

του οργανισµού µας να έχει

επιπτώσεις, πιθανόν έστω

και µακροπρόθεσµα στην

υγεία µας.
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Μηχανικό ανάλογο διείσδυσης του µικρού µήκους κύµατος.
Η µικρή λευκή µπάλα θα δυσκολευτεί να περάσει ανάµεσα από 
το πλήθος των υπολοίπων σφαιρών ; Μια πιο µικρή θα ήταν 

ευκολότερο να περάσει ανάµεσά τους.

®
°
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Αν και στη λέξη «ακτινοβολία» οι περισσότεροι

σκέφτονται κατευθείαν τη ραδιενέργεια, καθηµερινά

ερχόµαστε σε επαφή µε πολλά διαφορετικά είδη.
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∆ιαχωρίζουµε την ηλεκτροµαγνητική 
ακτινοβολία στις εξής κατηγορίες :

1]Ηλεκτρικά πεδία χαµηλών συχνοτήτων (ηλεκτρικές συσκευές, ηλεκτρολογική

εγκατάσταση οικίας, γραµµές µεταφοράς ρεύµατος ∆.Ε.Η., µετασχηµατιστές).

2]Μαγνητικά πεδία χαµηλών συχνοτήτων (ηλεκτρικές συσκευές, ηλεκτρολογική2]
εγκατάσταση οικίας, γραµµές µεταφοράς ρεύµατος ∆.Ε.Η., µετασχηµατιστές).

3]Ηλεκτροµαγνητική Ακτινοβολία Υψηλών συχνοτήτων

Παλµική (κεραίες κινητής τηλεφωνίας, ραντάρ, κινητά τηλέφωνα,

ασύρµατα τηλέφωνα DECT, ασύρµατα δίκτυα WLAN, φούρνοι µικροκυµάτων

κτλ)

• Συνεχής (ποµποί ραδιοφωνίας – τηλεόρασης)
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4]Μαγνητοστατικά πεδία (µαγνητισµένα µεταλλικά υλικά

όπως µαγνήτες ηχείων και κάθε µεταλλικό φεροµαγνητικό

αντικείµενο το οποίο έχει µαγνητιστεί ηθεληµένα ή

αθέλητα)Τα µαγνητοστατικά πεδία αλλοιώνουν το φυσικό

γήινο µαγνητικό πεδίο το οποίο µας περιβάλλει.

5]Ραδιενέργεια (προέρχεται κυρίως από την γη αλλά και από :

διάστηµα, αέρα, νερό, ιατρική, βιοµηχανία, διάφορα υλικά και

συσκευές)
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Πηγές των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων

• Οι πηγές των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων, στα οποία υποβαλλόµαστε καθηµερινά

(ραδιοκύµατα, µικροκύµατα, ηλεκτρισµός), είναι µεγάλου µήκους κύµατος και

χαµηλής συχνότητας. ∆εν µπορούν να προκαλέσουν ιονισµό, διότι η ενέργεια που

µεταφέρουν είναι µικρή. ∆εν µπορούν να σπάσουν χηµικούς δεσµούς στα µόρια

των κυττάρων.

• Τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία που παράγονται από τα καλώδια ηλεκτρικού ρεύµατος

και τις οικιακές ηλεκτρικές συσκευές, είναι εξαιρετικά χαµηλής συχνότητας πουκαι τις οικιακές ηλεκτρικές συσκευές, είναι εξαιρετικά χαµηλής συχνότητας που

φτάνουν µέχρι 300 Hz.Οι ραδιοσυχνότητες βρίσκονται µεταξύ 10 MHz και 300
GHz.

• Τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία (ΗΜΠ), υπάρχουν παντού στο περιβάλλον µας και

προέρχονται από φυσικές ή τεχνητές πηγές. Το γήινο ηλεκτροµαγνητικό πεδίο, το
ηλιακό φως, οι κεραυνοί, ο χτύπος της καρδιάς, το ανθρώπινο νευρικό σύστηµα

αποτελούν φυσικές πηγές ηλεκτροµαγνητικών πεδίων. Στις τεχνητές πηγές

περιλαµβάνονται οι οικιακές ηλεκτρικές συσκευές (ηλεκτρική σκούπα, φούρνος
µικροκυµάτων, ψυγείο, τηλεόραση κ.λ.π.), οι γραµµές µεταφοράς ηλεκτρικού

ρεύµατος, οι τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθµοί, οι σταθµοί βάσης κινητής

τηλεφωνίας, τα ραντάρ κ.λ.π.
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Ορισµός της ακτινοβολίας

• Επιστηµονικά, ως ακτινοβολία ορίζεται η µετάδοση της ενέργειας στο χώρο.

Η ορθότερη κατάταξή της αφορά τις µη ιοντίζουσες και ιοντίζουσες

ακτινοβολίες.

• Στις πρώτες (µη ιοντίζουσες) συµπεριλαµβάνονται τα χαµηλής έντασης

ηλεκτροµαγνητικά πεδία - LFE/MW (από ηλεκτρικές συσκευές), τα

ραδιοκύµατα και τα µικροκύµατα, προερχόµενα από σταθµούς εκποµπής

ραδιοφώνου και τηλεόρασης ή τους φούρνους µικροκυµάτων, η ορατή

ακτινοβολία και η υπεριώδης, ανάλογα αν πηγάζει από τις ηλεκτρικές λάµπες

ή τον ήλιο, και η υπέρυθρη, είτε από τον ήλιο είτε από την κεραµική εστία

της κουζίνας µας.

11



Ιουντίζουσες Ακτινοβολίες

• Η ιονίζουσα ακτινοβολία

περιλαµβάνει την κοσµική

ακτινοβολία, τις ακτίνες Χ και τις

ακτινοβολίες α, β και γ ραδιενεργού

διάσπασης. Χαρακτηρίζεται µε τον

όρο «ιονίζουσα», διότι προκαλεί

ιονισµό της ύλης, δηλαδή (µειονισµό της ύλης, δηλαδή (µε
επιστηµονική ορολογία) το φωτόνιό

της διαθέτει τέτοια ενέργεια, ώστε

µπορεί να εκδιώξει ένα ηλεκτρόνιο

από ένα άτοµο της ύλης. Η

ακτινοβολία αυτή µπορεί να

προκαλέσει άµεση βλάβη στη

βιολογική ύλη και συγκεκριµένα στο

DNA των κυττάρων.
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Μη ιοντίζουσα ακτινοβολία

• Η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία αποτελείται από κύµατα που στην

πλειονότητά τους είναι αόρατα. Από την ακτινοβολία αυτή, µόνο ένα µικρό

τµήµα της µπορεί να εντοπισθεί από το ανθρώπινο µάτι και αποτελεί το

ορατό φως που παράγει τα διάφορα χρώµατα του ουράνιου τόξου. Τα

ηλεκτροµαγνητικά πεδία εµφανίζονται σε ένα ευρύ φάσµα συχνοτήτων

(ηλεκτροµαγνητικό φάσµα) που χωρίζεται σε επιµέρους περιοχές (ζώνες

συχνοτήτων). Το φάσµα των συχνοτήτων περιλαµβάνει την ιονίζουσα και

τη µη ιονίζουσα ακτινοβολία. Η ιονίζουσα ακτινοβολία είναι αυτή που έχει

συχνότητα υψηλότερη από το ορατό φως. Είναι µικρότερου µήκους

κύµατος και µεταφέρει πολύ υψηλή ενέργεια.
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Μη ιοντίζουσες είναι οι ηλεκτροµαγνητικές ακτινοβολίες σε συχνότητες που

µεταφέρουν σχετικά µικρή ενέργεια, µη ικανή να προκαλέσει ιοντισµό, ικανή

όµως να προκαλέσει ηλεκτρικές, χηµικές και θερµικές επιδράσεις στον οργανισµό,

που µπορούν να αποβούν άλλοτε επιβλαβείς και άλλοτε ευεργετικές για τη

λειτουργία του.

Στις ακτινοβολίες αυτές εντάσσονται τα στατικά ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία τα

χαµηλόσυχνα ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία που δηµιουργούνται στο περιβάλλονχαµηλόσυχνα ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία που δηµιουργούνται στο περιβάλλον

διατάξεων ηλεκτρικής ενέργειας, τα ραδιοκύµατα και τα µικροκύµατα που

εκπέµπονται από κεραίες επικοινωνιών (π.χ. σταθµούς βάσης κινητής τηλεφωνίας),

κεραίες ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, συστηµάτων ραντάρ κ.ά. η υπεριώδης

ακτινοβολία η ορατή ακτινοβολία η υπέρυθρη ακτινοβολία.
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Η ακτινοβολία στη ζωή µας και οι επιδράσεις στα παιδιά.

• Οι βιολογικές επιδράσεις των µη ιοντιζουσών ακτινοβολιών διαφέρουν

ουσιαστικά από αυτές της ιοντίζουσας ακτινοβολίας και εξαρτώνται

κυρίως από την ένταση και τη συχνότητά τους. [Παράδειγµα, η γνωστή

ηλεκτροπληξία, µε επιδράσεις που κυµαίνονται από απλό ερεθισµό δέρµατος και µυών (αισθητική και

φυσιοθεραπεία) έως εκτεταµένους σπασµούς, ανακοπή και εγκαύµατα.] Έτσι, τα χαµηλόσυχναφυσιοθεραπεία) έως εκτεταµένους σπασµούς, ανακοπή και εγκαύµατα.] Έτσι, τα χαµηλόσυχνα

ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία επιδρούν στο ανθρώπινο σώµα, επάγοντας

πεδία και ρεύµατα στο εσωτερικό του, ενώ τα ραδιοκύµατα και τα

µικροκύµατα θερµαίνοντας τα κύτταρα και τους ιστούς.

• Για τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία έχουν καθιερωθεί «βασικοί περιορισµοί»

και «επίπεδα αναφοράς» που η τήρησή τους προστατεύει την υγεία από τις

αποδεδειγµένες βλαβερές επιδράσεις..
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Οι «βασικοί περιορισµοί» έχουν προκύψει λαµβάνοντας υπόψη

τις διαφορετικές περιβαλλοντικές συνθήκες και το γεγονός ότι η

κατάσταση της υγείας και της ηλικίας των µελών του γενικού

πληθυσµού ποικίλλει, έχουν υιοθετηθεί δηλαδή µεγάλοι

συντελεστές ασφαλείας.

Τα «επίπεδα αναφοράς» που αποτελούν τα άµεσα µετρήσιµαΤα «επίπεδα αναφοράς» που αποτελούν τα άµεσα µετρήσιµα

µεγέθη στο περιβάλλον διατάξεων εκποµπής προέρχονται από

τους βασικούς περιορισµούς και παρέχουν το µέγιστο βαθµό

προστασίας, καθώς έχουν ληφθεί υπόψη οι δυσµενέστερες

συνθήκες σύζευξης της ακτινοβολίας των πεδίων µε το

εκτιθέµενο άτοµο.
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Στο «κόκκινο» µπαίνουν για την ανθρώπινη υγεία κινητή

τηλεφωνία, ασύρµατα διαδίκτυα, ηλεκτρικές γραµµές υψηλής

τάσης, ραδιοτηλεοπτικές κεραίες!
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Θερµικές επιπτώσεις 

• Γενικώς η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία έχει θερµικές

επιπτώσεις στον άνθρωπο. Καθώς διεισδύει µέχρι µικρού

βάθους βέβαια στο σώµα, απορροφάται και προκαλεί κίνηση
των µορίων, τα οποία µε τις τριβές και τις κρούσεις εν

συνεχεία προκαλούν αύξηση της θερµοκρασίας των ιστών. Τασυνεχεία προκαλούν αύξηση της θερµοκρασίας των ιστών. Τα
γεννητικά όργανα µάλιστα και τα µάτια είναι τα ευπαθέστερα

σηµεία, επειδή απάγουν σε µικρότερο βαθµό τη

συσσωρευµένη θερµότητα, λόγω µικρότερης κυκλοφορίας του

αίµατος. Οι θερµικές επιπτώσεις συµβαίνουν για συχνότητες

πάνω από περίπου 100 KHzκαι οι βλάβες προκαλούνται αν ο
θερµορυθµιστικός µηχανισµός του σώµατος δεν καταφέρει να

επαναφέρει την κανονική θερµοκρασία.
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Για να είναι παρατηρήσιµη η αύξηση της

θερµοκρασίας, πρέπει η πυκνότητα ισχύος να είναι

πολύ µεγάλη (1mW/cm2) ή η µέση τιµή ενέργειας

που απορροφάται από όλο το σώµα (SAR) να είναι

πάνω από 5 W/kg. Όταν τα παραγόµενα ποσά

θερµότητας είναι σχετικά µικρά, οι

θερµορυθµιστικοί µηχανισµοί µπορούν να απάγουνθερµορυθµιστικοί µηχανισµοί µπορούν να απάγουν

αυτήν τη θερµότητα διατηρώντας σταθερή τη

θερµοκρασία στους 36-37 0C. Αντίθετα, όταν τα

ποσά θερµότητας υπερβούν κάποια τιµή, τότε οι

µηχανισµοί αυτοί δεν µπορούν να λειτουργήσουν

σωστά και επέρχεται αύξηση της θερµοκρασίας σε

ιστούς ή όργανα του σώµατος πού ξεπερνά τους 37
βαθµούς.
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Τοποθέτηση κεραιών βάσης 

• Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί σε σχολεία και

παιδικούς σταθµούς όπου εκεί πρέπει να ισχύει η

µηδενική ισχύς ακτινοβολίας όσο είναι δυνατό, από
οποιαδήποτε πηγή. Είναι βέβαια γνωστό ότι µικρό

τµήµα του πληθυσµού υπάγεται στην κατηγορίατµήµα του πληθυσµού υπάγεται στην κατηγορία

έκθεσης ακτινοβολίας από κεραίες βάσης, αλλά η

πολιτεία έχει χρέος να τους προφυλάξει από

ενδεχόµενους κινδύνους της υγεία τους.
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Εξέλιξη των ειδών

• Η συγκεκριµένη µη ιονίζουσα ακτινοβολία είναι

τεχνητή και δεν υπήρχε κατά τη διάρκεια της

εξέλιξης των ειδών στον πλανήτη µας. Κατά

συνέπεια οι οργανισµοί δεν είχαν την ευκαιρία να

αναπτύξουν κάποιον µηχανισµό άµυνας, όπως έχειαναπτύξουν κάποιον µηχανισµό άµυνας, όπως έχει

συµβεί µε την υπεριώδη ακτινοβολία(η οποία

προέρχεται από τον ήλιο) όπου η σύνθεση µελανίνης

από τα κύτταρα της επιδερµίδας προστατεύει στη

συνέχεια από τη διείσδυσή της στα βαθύτερα

στρώµατα όπου θα ήταν επικίνδυνη
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WiFi
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Η λειτουργία του κυψελωτού συστήµατος τηλεπικοινωνιών

• Πώς λειτουργεί η κινητή τηλεφωνία ;

• Η πρώτη πρακτική εφαρµογή των ηλεκτροµαγνητικών

κυµάτων για τηλεπικοινωνιακούς σκοπούς

χρονολογείται το 1895, από τον Marconi, ενώ στις

δεκαετίες του '80 και του '90 χρησιµοποιήθηκαν για την
κινητή και τη δορυφορική επικοινωνία αντίστοιχα.

• Το 1987, στο πλαίσιο της Ενιαίας Ευρωπαϊκής• Το 1987, στο πλαίσιο της Ενιαίας Ευρωπαϊκής

Πολιτικής για τις Τηλεπικοινωνίες, δηµιουργήθηκε το

σύστηµα κινητής τηλεφωνίας GSM (Global System for
Mobile Communications),το οποίο σήµερα λειτουργεί

σε περισσότερες από 210χώρες του κόσµου.

• Η βασική φιλοσοφία των δικτύων GSM είναι η

ραδιοκάλυψη του χώρου, ώστε κάθε στιγµή να είναι

δυνατή η σύνδεση των κινητών τηλεφώνων µε τους

σταθµούς βάσης. Ο κάθε σταθµός βάσης δηµιουργεί

κυψέλες ραδιοκάλυψης σε µικρές γεωγραφικές

περιοχές. Για το λόγο αυτό, το GSM ονοµάζεται και

κυψελοειδές ή κυψελωτό σύστηµα

23



Το µέγεθος µιας κυψέλης εξαρτάται από τον αναµενόµενο αριθµό των χρηστών

κινητών τηλεφώνων κάθε περιοχής. Έτσι, σε αραιοκατοικηµένες περιοχές (π.χ.

αγροτικές), οι κυψέλες είναι µεγάλες, µε διάµετρο που µπορεί να ξεπερνάει τα

35 χλµ. Αντίθετα, σε πυκνοκατοικηµένες περιοχές, όπως οι µεγαλουπόλεις, οι

κυψέλες είναι µικρές και δεν ξεπερνούν τις µερικές εκατοντάδες µέτρα. Αυτό

συµβαίνει, διότι στις µεγάλες πόλεις η χρήση των κινητών τηλεφώνων είναι

ιδιαίτερα αυξηµένη και απαιτούνται περισσότεροι σταθµοί βάσης κινητήςιδιαίτερα αυξηµένη και απαιτούνται περισσότεροι σταθµοί βάσης κινητής

τηλεφωνίας, µικρότερης όµως εµβέλειας, για την κάλυψη µιας συγκεκριµένης

περιοχής.
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Έτσι, η ισχύς λειτουργίας ενός σταθµού βάσης πρέπει να είναι πολύ χαµηλή,

γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα παρεµβάλλεται στη λειτουργία των

υπολοίπων σταθµών βάσης, µε συνέπεια την κακή ποιότητα επικοινωνίας.

Εποµένως, όσο περισσότεροι σταθµοί βάσης είναι τοποθετηµένοι σε µία

περιοχή, τόσο µικρότερη είναι η ισχύς λειτουργίας του κάθε σταθµού.

Κάθε φορά που πληκτρολογείται ένας αριθµός κλήσης, τα τηλεπικοινωνιακά

σήµατα µεταδίδονται µέσω των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων στον

κοντινότερο σταθµό βάσης, από εκεί στα κέντρα διαχείρισης κλήσεων των

εταιριών κινητής τηλεφωνίας ή του ΟΤΕ και άλλων τηλεπικοινωνιακών

οργανισµών (αν η κλήση κατευθύνεται σε σταθερό τηλέφωνο) και

καταλήγουν στο τηλέφωνο του καλούµενου (σταθερό ή κινητό).
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Wireless Fidelity

• Ο όρος WiFi (Wireless Fidelity, κατά την ορολογία High
Fidelity η οποία αφορά την εγγραφή ήχου) χρησιµοποιείται

για να προσδιορίσει τις συσκευές που βασίζονται στην

προδιαγραφή IEEE 802.11 b/gκαι εκπέµπουν σε συχνότητες

2.4GHz. Ωστόσο το WiFi («ασύρµατη πιστότητα» στα2.4GHz. Ωστόσο το WiFi («ασύρµατη πιστότητα» στα

ελληνικά) έχει επικρατήσει και ως όρος αναφερόµενος

συνολικά στα ασύρµατα τοπικά δίκτυα. Συνήθεις εφαρµογές
του είναι η παροχή ασύρµατων δυνατοτήτων πρόσβασης στο

Internet, τηλεφωνίας µέσω διαδικτύου (VoIP) και διασύνδεσης
µεταξύ ηλεκτρονικών συσκευών όπως τηλεοράσεις, ψηφιακές

κάµερες, DVD Playerκαι ηλεκτρονικοί υπολογιστές.
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Τι είναι το WLAN-WiFi ;

• Το WiFi (Wireless Fidelity)ή WLAN (Wireless Local Area
Network) είναι ένα σύστηµα ασύρµατης επικοινωνίας που

σταδιακά απλώνεται και στην Ελλάδα.

• Πρόκειται για µια περιορισµένη µορφή κυψελωτού δικτύου

κεραιών των διαφόρων εταιρειών κινητής τηλεφωνίας

(µικρότερης ισχύος ανά κεραία 50-100 mW). Με το WiFi(µικρότερης ισχύος ανά κεραία 50-100 mW). Με το WiFi
δίνεται η δυνατότητα διασύνδεσης φορητών ηλεκτρονικών

υπολογιστών, κινητών τηλεφώνων, µε το ∆ιαδίκτυο. Γίνεται
τηλεφωνική επικοινωνία µέσω ∆ιαδικτύου, διασύνδεση

ηλεκτρονικών συσκευών µε τηλεοράσεις, ηχεία, ψηφιακές

φωτογραφικές µηχανές, εκτυπωτές.
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Περιοχές εγκατάστασης

• ∆ιεισδύει όπου µπορεί να φανταστεί κανείς: σε σπίτια,
ξενοδοχεία, εστιατόρια, φοιτητικές εστίες, αθλητικές

εγκαταστάσεις, αεροδρόµια, λιµάνια, σταθµούς τρένων ή

λεωφορείων, εκπαιδευτικά κέντρα, βιβλιοθήκες, µουσεία,
πολυκαταστήµατα, τράπεζες, νοσοκοµεία, δικαστήρια.

• Σαράντα οκτώ δήµοι (µεταξύ των οποίων Πειραιώς,
Κερατσινίου, Βόλου, Ηρακλείου, Λάρισας, Τρικάλων κ.λπ.)
και 18 νοµαρχίες (Αθηνών, Αιτωλοακαρνανίας, Πιερίας κ.λπ.)
θα τοποθετήσουν σύστηµα WLAN.

• Σε ψηφιακή µετατρέπεται επίσης η Μητρόπολη Περιστερίου

Αττικής και η Ιερά Μονή Σίµωνος Πέτρας του Αγίου Όρους

µε χρηµατοδότηση του υπουργείου Οικονοµίας

28



Υπάρχουν όρια ασφαλείας για τα επίπεδα Η/Μ ακτινοβολίας 
στην περιοχή των ραδιοσυχνοτήτων

• ∆ιεθνείς Επιστηµονικοί Οργανισµοί, όπως η ∆ιεθνής Επιτροπή
Προστασίας από Μη-Ιονίζουσες Ακτινοβολίες (ICNIRP) και ο
Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (WHO), αξιολογώντας όλες

τις επιστηµονικές έρευνες, έχουν εκδώσει αυστηρές οδηγίεςτις επιστηµονικές έρευνες, έχουν εκδώσει αυστηρές οδηγίες

προστασίας του κοινού από την έκθεση σε ηλεκτροµαγνητική

ακτινοβολία, (ICNIRP Guidelines «Health Physics, April
1998, Vol.74»).Τις συγκεκριµένες οδηγίες έχει υιοθετήσει και
η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) µε τη σύσταση που εξέδωσε στις

12 Ιουλίου 1999 (Περί του περιορισµού της έκθεσης του

κοινού σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία (0Hz-300GHz)
(1999/519/EK)).

29



Ελλάδα

• Στην Ελλάδα υπάρχει σύγχρονο νοµοθετικό πλαίσιο

εγκατάστασης Σταθµών Βάσης κινητής τηλεφωνίας

και ραδιοτηλεοπτικών Σταθµών, το οποίο βασίζεται

αφενός στην Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ
1105/6-9-2000), η οποία υιοθετεί τη σύσταση της ΕΕ1105/6-9-2000), η οποία υιοθετεί τη σύσταση της ΕΕ

και αφετέρου στο Ν 3431/06 «Περί ηλεκτρονικών

επικοινωνιών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 13/Α/3-
2-2006), όπου καθορίζονται τα τρέχοντα όρια.

30



∆ιαδίκτυο και κοινωνική αποµόνωση

• Η εικόνα µε τα τόσο τέλεια

γραφικά σου δίνει την

αίσθηση ότι είµαστε εµείς οι

πρωταγωνιστές στο παιχνίδι

που ασχολιόµαστε. Αυτό

όµως δεν συµβαίνει στην

πραγµατικότητα.
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Social mediaστην Εκπαίδευση

• Περιλαµβάνουν τα παρακάτω : web 2.0, blogging,

sms, facebook.Η σωστή αξιοποίησή τους όπως είναι

η αµεσότητα επικοινωνίας αποτελεί ισχυρόη αµεσότητα επικοινωνίας αποτελεί ισχυρό

µαθησιακό εργαλείο. Ενώ στα µειονέκτηµα τους, η

ανωνυµία των χρηστών ενέχει κινδύνους

παρενόχλησης των χρηστών. Σωστή ενηµέρωση των

παιδιών για ορθολογική χρήση.
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Ασφαλής χρήση παιχνιδιών εικονικής πραγµατικότητας και 
∆ιαδραστικότητα

• Οι γονείς πρέπει να εξοικειώνονται µε τα παιχνίδια

εικονικής πραγµατικότητας (δηλ. υπηρεσίες και

προϊόντα που προσφέρονται από τα παιχνίδια

εικονικής πραγµατικότητας) και να γνωρίζουν πώς τα
παιδιά ξοδεύουν το χρόνο τους online. Εδώ µπαίνειπαιδιά ξοδεύουν το χρόνο τους online. Εδώ µπαίνει

ένα κοινωνικό θέµα αποµόνωσης των παιδιών, και
την αποµάκρυνσή τους από τους φυσικούς χώρους

του παιδιού όπως είναι το παιχνίδι.
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Ασύρµατο δίκτυο στο σχολείο και η σύγχρονη 
διδακτική 

• Η ορθολογική χρήση των

υπολογιστών στο σχολείο

µας παρέχει την δυνατότητα

διαδραστικότητας [Interactive

Physics] των µαθητών µέσα

από λογισµικά που έχουνε

φτιαχθεί για το κάθε

µάθηµα χωριστά.
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Προγραµµατισµένη διδασκαλία(programmed 
learning).Skinner 1954.

• Η διδακτική µεθοδολογία που

προσφέρει προοδευτικά τη µάθηση

στο µαθητή µε µικρές, λογικά

διαρθρωµένες ενότητες, χωρίς την

άµεση επέµβαση του δασκάλου. Η

• Η αρχή της εποπτικής

διδασκαλίας είναι ότι όσο

περισσότερο προσφεύγει ο

δάσκαλος στη χρήση των
άµεση επέµβαση του δασκάλου. Η

βασική αρχή του προγράµµατος

απαιτεί την ενεργό συµµετοχή του

µαθητή. Η θέσπιση αυστηρών

σταδίων διδασκαλίας, έχει

διαπιστωθεί ότι καλλιεργούν την ανία

των µαθητών και όχι την δηµιουργική

µάθηση.

αισθήσεων του µαθητή (όραση,

ακοή), τόσο µεγαλύτερη απόδοση

έχει η διδασκαλία. Η απόδοση της

διδακτικής µηχανής εξαρτάται

από την ποιότητα του

προγράµµατος.
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Αυλαία του θεάτρου σκιών 

• Αν η ακτινοβολία

είχε χρώµα τότε

µπροστά µας θα

είχε τοποθετηθείείχε τοποθετηθεί

ένα θέατρο σκιών

που θα βλέπαµε να

κινούνται µόνο οι

σκιές.
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MAΘΑΙΝΟΥΜΕ

για τις ακτινοβολίες
• 1. Ποια από τις παρακάτω πηγές συνεισφέρει περισσότερο στη µέση δόση του 

πληθυσµού από ιοντίζουσες ακτινοβολίες;
• α. η ηλιακή ακτινοβολία β. η κοσµική ακτινοβολία γ. το ραδόνιο

• 2. Μετά από ποια από τις παρακάτω εξετάσεις ο εξεταζόµενος αποτελεί πηγή 
ακτινοβόλησης του οικείου περιβάλλοντος;

• α. µαστογραφία β. στεφανογραφία γ. σπινθηρογράφηµα οστών

• 3. Η ένταση της ακτινοβολίας είναι αντιστρόφως ανάλογη µε το τετράγωνο της 
απόστασης. Αν κάποιος διπλασιάσει την απόστασή του από µια πηγή ακτινοβολίας 
πόσο θα µειωθεί η ένταση;

• α. κατά 4 φορές β. κατά 2 φορές γ. κατά 3 φορές
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Αξιολόγηση

• 4. Τι είδους ακτινοβολία εκπέμπουν τα κινητά τηλέφωνα και οι σταθμοί βάσης 

κινητής τηλεφωνίας;

• α. υπέρυθρη ακτινοβολία β. ραδιενεργό ακτινοβολία γ. ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία

• 5. Ποια από τις παρακάτω ακτινοβολίες δεν ανήκει στις ακτινοβολίες που 

προκαλούν ιοντισμό;

• α. γ-ακτινοβολία  β. υπέρυθρη ακτινοβολία  γ. β-ακτινοβολία

• 6. Πού πάνε οι ακτίνες Χ μετά από μια ακτινογραφία;

• α. εξαφανίζονται όταν σταματήσει η β. παραμένουν στο χώρο γ. παραμένουν στο σώμα του

• 7. Ποιο είναι το υλικό που προστατεύει περισσότερο από μια πηγή που εκπέμπει 

γ ή χ ακτινοβολία;

• α. μόλυβδος  β. πλαστικό  γ. ξύλο
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